

大闸守望者

——记孔浦大闸管理员应惠根

本报记者 厉晓杭 江北记者站 吴红波 通讯员 陈栋

闸门外，是船只繁忙穿梭的甬江；闸门内，是悠悠流淌，诉说着岁月沧桑的江北大河。始建于上世纪六十年代的孔浦大闸，墙面灰黄，刻满历史的痕迹。或许是偏居一隅，太寂寥无名，甚至周边的居民，也遗忘了这段历史。

可对应惠根而言，这是他大半辈子的印记。风里来雨里去，这个平凡且枯燥的岗位，他坚守了13年。癌症康复后，他不曾轻言放弃；退休后，他又主动重回岗位。或者说，他的心，从未离开过。

“这里离不开人”

潮起潮落，应惠根的一天，就是随着潮水的涨落开始的。

潮水一涨，大闸需要关闭；潮水一退，便可开闸放水。即便眼下正值枯水期，应惠根一天也不能放松。每当大闸开闸排涝时，他总是一再确认涨潮退潮时间表，并仔细观察江面上的风向，防止海水倒灌。

纯正乡曲慰乡思

谢谢你，外国朋友



昨晚，俄罗斯爱乐交响乐团的艺术家们在宁波文化广场保利剧院演出。为感谢在甬学习、生活的外籍人士为我市经济社会发展所作的贡献，市政府用一场新年音乐会向他们表达慰问和祝福。（徐能 李淑颖 摄）

选了这门课，可以报考哪些专业？

宁中老师为新高考“七选三”备案

本报记者 陈敏

实行新高考后，考生将从物理、化学、生物、历史、地理、政治、技术7门课程中选考3门，即“七选三”。但这7门课程中的每一门究竟和大学里的哪些专业有关？自己选考的学科今后又可报考高校中的哪些专业？可能很少有学生清楚。为让学生们尽早了解高校专业，一些学校除了组织高一学生进入高校进行体验外，像宁波中学的各学科老师还通过查找资料、调研，整理了一份各学科的相关专业的资料，供学生参考。

物理

应用物理学 地球物理学 理论与应用力学 材料科学类 电子科学类 信息与电子科学类 机械类 海洋科学类 核工程与核技术学 热能与动力工程 工程力学 测控技术与仪器 航天航空类和武器类

化学

化学类（化学、应用化学） 地质学类（地球化学） 生物科学类 材料科学与工程、材料化学、冶金工程、金属材料工程、无机非金属材料工程、高分子材料与工程、复合材料与工程） 化工与制药类（化学工程与工艺、

制药工程

核工程类（核化工与核燃料工程）、林业工程类（林产化工）、食品科学与工程类 食品科学与工程（食品质量与安全、粮食工程、乳品工程、酿酒工程）基础医学类（基础医学） 公共卫生与预防医学类（食品卫生与营养学） 医学技术类（医学检验技术、医学实验技术、卫生检验与检疫）

生物

科学类（生物科学、生物技术、生物信息学、生物信息技术、动植物检疫、生物化学与分子生物学、医学信息学、植物生物技术、动物生物技术） 生物工程类（生物工程、发酵工程） 医学类（基础医学、预防医学、临床医学、口腔医学、中医医学、法医学、护理学、药学） 环境科学类（环境科学、生态学、环境资源科学） 植物生产类（农学、园艺、植物保护、茶学、烟草、植物科学与技术、种子科学和工程、应用生物学） 草业科学类（草业科学） 森林资源类（林学、森林资源保护与游憩、野生动物与自然保护区管理） 环境生态类（园林、水土保持与荒漠化防治、农业资源与环境） 动物生产类（动物科学、蚕学、蜂学） 动物医学类（动物医学） 水产类（水产养殖学、海洋渔业科学与技术）

政治

哲学类（哲学、逻辑学、宗教学、伦理学） 法学类（法学、知识产权、监狱学） 经济学类（经济学、国际经济与贸易、财政学、金融学、国民经济管理、贸易经济、保险、金融工程、税务、信用管理、网络经济学、体育经济、投资学、环境资源与发展经济学、海洋经济学） 马克思主义理论类（科学社会主义与国际共产主义运动、中国革命史与中国共产党党史） 社会学类（社会学、社会工作、家政学、人类学） 政治学类（政治学与行政学、国际政治、外交学、思想政治教育、国际政治经济学、国际事务） 历史学类（历史学、世界历史、考古学、博物馆学、民族学、文物学） 教育学类（教育学、学前教育、特殊教育、教育技术学、小学教育、艺术教育、人文教育、科学教育、言语听觉科学）

历史

地图测绘类（卫星遥感、GIS专业）

城市规划类 旅游类 酒店管理类 资源管理类 地理教育类 旅游类 酒店管理类 资源管理类 地理教育类

考古学

民族学 博物馆学 历史学 世界历史 文物保护技术 另外，大学学科中关于哲学、中国共产党历史、马克思主义研究、汉语言文学、地理学与政治学等都与中学历史学科有很大的关系。

技术

技术机械类（工业设计、机械设计制造及自动化） 土建类（建筑学、土木工程、城市规划） 能源动力类（热能与动力工程、能源工程及自动化） 测绘类（测绘工程、遥感科学与技术） 工程力学类（工程力学、工程结构分析） 电气信息类（电子科学与技术、自动化、集成电路设计与集成系统、智能科学与技术）

地理

水利水电类 地质勘探类 气象类专业

气瓶被换 使用漏气 充装市场乱象生 市民充气气不顺

所有人为他担忧，劝他休息。可应惠根做完切除手术，心头放不下大闸。甚至，有时候刚做完化疗，就急急忙忙赶往岗位。

眼看着父亲大病初愈，又奔上前线，应惠根的儿子一再劝说他辞去工作，在家享受天伦之乐。闲不住的应惠根，却断然拒绝了。“它就是我的老战友、老伙计，它离不开我，我也离不开它。”

前年，应惠根正式退休，却仍然向单位申请再干几年，还带起徒弟小顾。如何观察风向，如何判断水位，闸室机组如何维修和养护，备用发电机组如何使用，这些他攒了10多年的经验，一一向徒弟悉心传授。

岁月悠悠，年复一年。或许只有潮水的涨落，见证了大闸守望者的苦与乐，诉说着曾经的印记，守护着一方平安。

“我不知道自己还能再干多久，但只要身体吃得消，我会一直干下去，这是我的使命！”应惠根的回答，就像无数在一线默默奉献的基层水利人一样，朴实无华。亦如他的使命一样，根植于心。

本报讯（记者王岚）好好的一个液化气瓶被换了个漏气的，而且一瓶气仅两口子洗澡用竟只维持了一周。昨天，市民周先生致电本报，反映自己租房后换液化气碰到的窝心事。

周先生两口子于去年12月27日入住海曙区丰小区的一套小房子。房子已通入天然气，但卫生间洗澡用的还是燃气式热水器，房东提供有钢瓶液化气，但已所剩不多。

“我到处找充气人充气，但除了楼道里留下的各种小广告，再也找不到其他渠道。”周先生说，当时他了解到宁波一家叫兴光的燃气公司可以提供液化气，于是分别通过电话114转接，以及百度搜索到的电话号码联系，但一直无法接通。“因为急着用气，我只能打小广告上电话，在‘货比三家’后，找了一家报价相对便宜的上门换气。”

因为从来没有使用液化气，周先生毫无防备地将气瓶交给了上门充

装者。很快，90元一瓶充装好的气瓶送回来了，但看上去怎么也不像刚送出去的那个钢瓶。更可怕的是，使用起来，还发出“丝丝”声。打开热水器，只见火不见热。周先生不敢马虎，把送气人叫了来检查，先是换了两个橡皮圈，后又花40元换了减压阀，但漏气情况不见解决。

“一天早上睡醒开房门，厨房间里满是煤气味，我拎拎气瓶，很轻，跟原先的那个比重量差得太多。”周先生更加确定气瓶被偷换了，只能又叫来充气人解决。“于是他给我换了瓶气，这次售价便宜了，仅收了70元，目前使用还正常。”

令周先生困惑的是，两次送来的气瓶封口处都有兴光燃气的塑封。“我们只是希望能方便、安全地用上液化气，但事实好像并不那么容易。”周先生说，他最想知道的是目前家里的气瓶是否还安全？里面的气体有没有问题？老百姓的用气安全如何才能有保障？

电梯困人 自动报警

本报记者 张伟 通讯员 励佳



“请不要慌张，请不要随意走动，我们已经定位到你被困的电梯，很快就有专业人员来帮助你。”昨天上午，在鄞州科技大厦，一部电梯出现“事故”。之后，安装在电梯右上角的LED屏切入一个画面，物业人员出现在画面里，对被“困”人员进行安抚，并告之应对方法。

这是电梯自动报警系统的一次演习。2月1日，随着我市正式推行《电梯故障监测自动报警系统技术规范》，通过智能技术改造的电梯将拥有自动报警功能，市民乘坐电梯的安全指数大大提升。

笔者仔细观察鄞州科技大厦“事故”电梯里的这台LED屏，发现它不寻常：屏幕的左上角有个白色的热感应器，右下角装着探头，左下角还有感应灯与声麦。“这块屏其实是个数据采集终端。”电梯自动报警系统设计单位负责人仇勇虹说，当电梯发

生事故时，探头第一时间发回数据，监测平台立刻知道电梯位置、安全状况等参数，为施救提供帮助；而声麦的存在，则让被困人员直接通过语音与物业服务人员对话，省去了拨号的麻烦，而UPS（不间断电源）系统，则可让系统继续工作30分钟。

电梯自动报警系统是一套由数据采集终端、传输网络与监测平台构成的双向信息通道。”市质监局特监处工作人员介绍，里面的工作流程都是双向的，比如，被困人员通过LED屏看到监测人员时，监测人员也在监端注视着被困人员；被困人员向监测人员求救，监测人员也可向被困人员发指令……这些都是传统系统没有的。

电梯的自动报警系统还通过遥感、网络通信等技术进行日常安全状态监测。“电梯轿道、底部、厢体等处装有传感器，可以第一时间发现设备老旧、维护不到位等问题，并将信息发送给维保单位。”市质监局特监处相关工作人员告诉笔者，按照《电梯故障监测自动报警系统技术规范》的要求，装有自动报警系统的电梯要能对冲顶、蹲底、超速、门区外停梯、开门走梯等六类事故进行有效预警和处理。

宁波诺丁汉大学期末考好新鲜

世界25所大学 852名学生组队赶考

本报讯（记者陈敏 通讯员徐琼）主考老师在美国，合作完成考试的4名学生来自不同国家的高校，而且一考就考了9天。据介绍，宁波诺丁汉大学本学期物流和供应链管理课程期末考试采用了这个神奇的考试模式，这在中国高校还是首次尝试。据统计，此次有来自美国、英国、法国、奥地利、秘鲁、中国等世界25所大学的852位学生共同参与这场期末考。

按考试规定，参加考试的同学需要和素不相识的异国小伙伴组成四人小组完成考试作业。考试的内容是让学生们用9天的时间通过测算物流的成本和风险来提供一个最低成本的物流解决方案，并通过视频会议向老师展示他们的成果。

宁波诺丁汉大学商学院的孟子尧同学刚刚经历了这个奇妙的考试过程。他与两个美国的学生和一个印度学生组成了四人小组，他们来自不同的学校，在这个考试之前，互不相识。

“一开始看到异国小伙伴我还有些忐忑，到后来合作很愉快。最初我们通过邮件联系、分配任务，后来就通过各种即时通信软件相互交

流了。我们主要用的是‘WhatsApp’（美国一款通讯软件），我的一些同学还成功游说老外安装了微信。”孟子尧说。

孟子尧说：“我们会约时间讨论，其他时候就把自己的想法发在群里面，那9天，因为有时差，我每天早上醒来第一件事就是看看他们的讨论，把我的想法发过去。”

考试需要他们提供书面作业，并和老师约时间展示他们的想法。主考老师在美国，因为时差关系，孟子尧那天凌晨起来作演讲。虽然有些辛苦，但孟子尧乐在其中，他说：“时差问题是跨国合作中必须面临的挑战，这个考试让我增长了很多见识，让我很好地经历了一次真正的跨国合作。”

宁波诺丁汉大学商学院助理教授穆罕默德说：“这种大规模跨国学生网络合作完成考试的模式在中国应该算是首次。现在国际间物流合作频繁，考试中，这种跨国的、需要克服语言障碍的物流合作是他们将来在实际工作中会遇到的问题，给学生们积累了宝贵的实践经验。”

“这个考试形式今年是第一次引入，学生的反馈很不错。接下来还会加入新西兰、马来西亚等其他国家的学校。”穆罕默德说。

毕文新同志逝世

本报讯 离休干部毕文新同志（原行政17级，享受县处级政治、生活待遇），因病医治无效，于2014年12月5日在余姚市人民医院逝世，享年84岁。

毕文新同志1930年10月出生于河南南皮县，1945年8月参加革命，1946年3月加入中国共产党。入伍后，先后任通讯员、组织干事、宣传部干事。1949年5月到余姚县，先

后任县委宣传部干事，周巷区委委员，共青团区委书记，共青团余姚县委书记，县委城工部秘书，县人民政府劳动科科长，县委审干办公室负责人，县人民委员会工业科科长，马渚区委书记，马渚镇党委书记，县委工作队队长，县委福利办公室主任，城北区公所副区长，县委城工部干事，余姚造船厂党支部书记、革命委员会主任，县（市）经委正科级协理员。1989年12月离休。